

牢记嘱托 感恩奋进 拼出我们的现代化

喜迎2023全国两会特别报道③

# 开放合作 推动高质量发展量质齐升

□记者 江汉超 蔡冰清

开放涌春潮,合作谱新篇。

长三角一体化、淮河生态经济带、江苏沿海发展等多重国家战略机遇叠加,新时代的盐城,空间优势、资源优势 and 生态优势加快彰显。如何全面融入新发展格局,将机遇转化为实际行动和发展成果,我市不断深化开放合作,打造绿色载体平台,有力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 机遇叠加 加快融入“双循环”

2月22日,一批客人到访盐城经济技术开发区,兑现两地双向经贸交流的承诺。这批客人来自日本的伊藤忠商事株式会社。

这次跨海履约,是对2月初盐城经开区“出海招商”的一次正向反馈。当时,盐城经开区在东京举行与日本高新技术企业的合作恳谈会。会上,盐城综合保税区、盐城伯乐高新技术有限公司与10家企业分别签订三方合作框架协议。盐城经开区顺势利用RCEP政策优势,通过注入“创新要素”的方式,邀请日本高新技术企业来盐城走一走、看一看,为今后谈项目、促交流、谋合作搭建全新通道。

以更高水平开放促进更高质量发展。我市深耕韩国、发力欧日,拓展东南亚,盯住国内外资企业、专班开拓国际市场,支持企业拓市场、抢订单,力争2023年实际使用外资突破13亿美元,进出口总额超220亿美元。

作为长三角中心区城市、中韩产业园地方合作城市、淮河生态经济带出海门户,我市抢抓共建“一带一路”、实施RCEP等重大机遇,积极融入“双循环”,拥抱新发展格局。

目光投回国内。江苏与上海的交汇,不一定是在沿江与江南的鱼米之乡,也可以是在盐城的海滨之地。

作为长三角唯一省级层面合作开发产业集聚区,沪苏大丰产业联动集聚区产业门类丰富、特色显著,发展空间巨大,已经有条件和基础做好更多产业承接。

从过去生活十万知青,到未来集聚十万精英;从推动农业发展,到全产业链生态培育,沪苏大丰产业联动集聚区主动服务和支持上海发挥龙头带动作用,充分展现盐城所长,做好溢出承接、产业配套、成果转化文章,为加快构建新发展格局作出新贡献。

紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,我市扎实推进长三角一体化产业发展基地建设,推动沪苏、常盐、苏盐等南北合作共建园区展现新形象,力争2023年全市引进长三角地区亿元以上项目超350个。

## 产业集聚 做优做强平台载体

“发车!”在江苏德龙镍业有限



黄海新区。记者 周晨阳 摄

公司六连轧生产车间门前,成捆成捆的300系不锈钢系列产品被装车发往上海宝钢、韩国浦项等国内外大型企业。“我们手里订单充足,仅2月份订单就比去年同期提升30%。春节期间,公司所有车间都没有停产,全力以赴满足客户需求。”该公司副总经理周国忠介绍。

不远处,江苏明浦金属制品有限公司内,冷轧精密纵剪分条线现已全部投产,原料钢卷经过整平、去应力、分条收卷等多道工序,被制成宽度各异的上游产品,即将发往省内各大下游厂商。明浦是响水不锈钢上游产业链项目,依托德龙公司的行业地位及丰富的资源优势,致力于为不锈钢全产业链做配套。

同一片区的江苏腾凯金属新材料项目已进入最后的攻坚阶段,预计3月底4月初即可试生产。该项目全面建成后,将填补响水不锈钢产业链的棒线材空白。

主攻项目、串链成势,黄海新区响水片区正不断夯实不锈钢产业硬支撑。这也是我市各大园区平台主攻产业链细分领域的一个生动缩影。

作为苏州盐城两地产业协作桥梁和纽带,苏盐园区坚持更高的追求。该区主动承接苏州新一轮产业转移,把大项目、好项目、龙头项目招引摆在最突出位置,大力开展产业链精准招商,加快建成特色产业集群,努力实现“三年大变样、五年见成效”的目标,打造成具有鲜明苏州特色、富含苏州元素的“南北合作共建新品牌”。

射阳港经济开发区立足自身区位优势 and 资源禀赋,始终以国际视野谋先机、以发展韧性稳增长、以积极作为求突破,全力规划建设低(零)碳产业园区,大力发展现代港

口物流,让绿色成为经济发展最鲜明的底色。

做强做优园区平台载体,我市推动各级经开区、高新区创新发展,优化园区体制机制,完善基础配套,引导政策资金、科创资源、人员力量更加聚焦产业培育。主攻产业链细分领域,突破一批科技含量高、带动性强的龙头项目,形成产业集群效应,不断提升区域产业标识度。

## 你追我赶 勇当发展“碳路先锋”

今年“新春第一会”,市委、市政府聚焦绿色低碳发展,提出举全市之力推动绿色低碳发展示范区建设,释放强烈信号,引发广泛关注。

2月15日,在海巡艇的全程监护下,来自卡塔尔的“夏洛特”号LNG运输船稳稳靠泊在滨海港区LNG接卸码头,这是中国海油盐城“绿能港”自投产以来抵港的第六艘LNG运输船舶。接卸完成后,中国海油盐城“绿能港”液化天然气接卸总量达96.6万方。

两天后,黄海新区滨海港片区举行的LNG产业招商推介会上,滨海港LNG贸易服务中心成功揭牌,30个LNG产业链项目现场集中签约。

大力发展以LNG为代表的清洁能源产业,加快推动上下游配套产业集聚,黄海新区将绿色能源优势转化为产业发展优势,为其打造绿色低碳发展先行先试区再添底气。

绿色低碳发展示范区建设,顺应时代趋势,合作空间广阔。不久前,省发改委印发《2023年江苏省重大项目清单》,盐城共有6个新能源项目名列其中。

春节刚过,中丹风电产业合作

在大丰再结硕果。2月13日,艾尔姆风电叶片制造项目签约仪式在大丰举行。这是一家全球领先的风机叶片制造商,项目建成后预计年销售10亿元。“艾尔姆公司将新投资选址在大丰的决定是明智的,大丰拥有丰富的海上资源、完善的风电供应链,以及合适的港口基础设施。”丹麦王国驻华大使馆公使衔参赞高尔敦在签约仪式上表示。

竞速新赛道,勇当排头兵。今年是建设绿色低碳发展示范区的起步之年。我市正以更高水平开放增创新优势,依托开放平台载体,发挥平台优势,努力形成内涵更丰富、领域更广泛的全方位合作关系,全力“拼”出中国式现代化的盐城建设新图景。

## 2022年

我市进出口1372.4亿元,创历史新高,增长23.3%,总量位列全省第六,增速列全省第三。

我市对东盟进出口324.7亿元,增长32.2%。同期,韩国市场进一步拓展,对韩国进出口241.5亿元,增长65.5%,对“一带一路”沿线国家进出口增长32.4%,对RCEP其他成员国进出口增长40%。

